

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 500 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Văroav No. 27

Trăiască Regele!

8 Noiembrie: Ziua numelui M. S. Regelui Mihai I.

Hărăzit de Providența a conduce destinele Neamului nostru, la o vârstă destul de fragedă, Majestatea Sa Regele Mihai I., a împlinit 22 de ani.

Infrăpt în gâd și fapta cu poporul român, părtaș la suferințele și bucurii, luptător neînfricat în fața dușmanului cotropitor, Majestatea Sa Regele Mihai I. deschide un nou drum de glorie țării Sale, — astăzi când Europa trăește cu înfrigurare frământările războiului creator de lume nouă.

Tânărul nostru Rege reia oștea în vremurile acestei numele glorios al Voievodului Mihai Viteazul, care a intrat triumfal în Alba-Iulia, după ce primul în istoria noastră a realizat unitatea națională, înglobând, sub sceptrul său Muntenia, Moldova și Transilvania.

Din leaganul copilăriei și până acum, Regele Mihai I. la aceste vremuri de mare sbucium, gândul și fapta Sa L-au călăuzit spre binele permanent al Țării, întregind, — ca în trecut Regele Ferdinand I., — hotarele vecinice ale Patriei.

În nenumărate rânduri pașii Săi L-au condus spre câmpul de bătăe, supraveghind cu toată grija mersul operațiilor, conferind personal distincții ofițerilor, sub-

ofierilor și ostașilor destoinici, îmbold tuturor celor înclistați în crâncene lupte. În spitalele de răniți, însoțit de Majestatea Sa Regina Mama Elena, mâna Sa oblacuitoare, alina suferințele răniților.



M. S. Regele Mihai I.

De la un colț la celălalt al Țării, neobosit cutreera în lung și în lat meleagurile pline de belșug ale țăranelui, ajutând și încurajând și aci pe harnicii muncitori ai ogorului.

Opera de reconstrucție socială se integrează astăzi

în cea mai înfloritoare epocă a Țării Peste tot grija Sa se împarte cu priosința, simțind și trăind mult aproape de sufletul țăranelui, stăruind astfel foată admirația și dragostea fără margini a poporului Său.

Istoria îl va așeza alături de cei mai mari domni ai Țării Românești, cari au înscris în istoria Neamului cele mai mărețe pagini de glorie. Deși la o vârstă prea tânără, Majestatea Sa Regele Mihai I., vlaștar destoinic al Tronului Regesc, încheagă astăzi destinele unui Neam de eroi, alături de neobositul Mareșal Conducător, Ion Antonescu, desrobitorul hotarelor de Răsărit ale Țării.

Monarhul nostru, increzător în puterile Sale și convins de drepturile ce se cuvin poporului român, pășeste în al 23-lea an de viață, înfășurând în Răsăritul Europei pavăza de apărare a ordinii și civilizației europene, în contra valurilor anarhice, ce bat cu furie la hotarele Țării noastre.

Majestatea Sa Regele Mihai I. trăește un destin istoric, de împlinire a hotarelor românești.

De ziua Regelui, să strigăm cu toții:

Trăiască Regele idealurilor noastre ostașești!

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Dacă cineva s'ar gândi la familia mea și ar vedea cum se cere moartea atâtea ființe, cari au dat mult pentru învârtosirea națiunii, până la revolta omului, ar trebui să se uite la mine și la cuvântul meu.

Moartea este actul cel mai grav și cel mai sigur din viața pământească; este cea mai universală din atâtea realități; este o lege universală în spațiu, însă nu mai puțin universală și în timp.

Totuși puțini se gândesc la moarte; însă mulți o uită sau fug de ea. Dece? Pentru că, nouă ne place să trăim în plăcerile vinovate ale vieții; ne place să trăim mult, cu gândul păcătos că putem avea o veșnicie pe pământ; iar când uitarea morții devine generală — o stare de loală endemică — oamenii păcătoși își îndreaptă toate eforturile numai după aur — strivind în picioare principiile moralei creștine — numai ca să-și mărească toate bucuriile zadarnice.

Ce s'ar întâmpla când în noi ar exista un grăunte de muștar de credință creștină? Evident că s'ar liniști grijile noastre și că teama de moarte va fi alungată din noi; căci prin Iisus și cu Iisus, moartea se îmbracă în vestmântul dulcității și atunci moartea nu mai este moarte, ci devine viață. Sau mai bine: Mântuitorul ne învață și ne ajută de a-i tempera asprimile ei, dându-ne astfel aripile biruinții.

Biserica noastră, ca o mamă bună, ne spune mereu cu accent grav aceste cuvinte: „Luați aminte că va veni ziua, când voi trebuie să muriți”. Evident gândul acesta să nu ne părăsească, căci va fi în viața noastră o adevărată îndrumare. Totuși

ce-ar însemna, dacă această îndrumare ne-ar rezerva în viață chiar o catastrofă înfricoșătoare?

De fapt, Biserica are dreptate. Toate marile minți, pe cari le-a produs omenirea, de la Platon — marele înțelept al antichității până la scriitorii creștini — au avut cuvinte destul de strălucite la adresa morții. Pe toți înțelepții, moartea nu i-a înfricoșat, pentru că o viață de credință și de muncă, cinstită și devotată, dă naștere la inimi fără umbre.

E mai bine să ne gândim la Mântuitorul Hristos. Stăpânind plenitudinea vieții, fiind El însuși viața, a pătruns în imperiul morții. Știm cu câtă amărăciune a băut din paharul său și ar trebui să fie în noi o atâtare la primirea a tot ce a isvorit din inima sa dumnezeiască. Știm că a suferit moartea pentru noi, fără să fi meritat și ar trebui și noi să suferim cu blândețe toate încercările și să le primim cu dreptate și cu mult curaj pedeapsa fără delegilor noastre.

Cine are teamă de moarte, trăiește lipsit de credință și îi place să fie înmormolat în păcat, iar cine disprețuește o viață ca asta, primește lupta până la moarte, pentru biruința adevărului și a împărăției lui Hristos.

Deschiderea bibliotecii municipale

Duminică 7 Noiembrie a. c. orele 11 a. m., Primăria Municipiului redeschide Biblioteca și Pinacoteca Constanțeană în noul local din cuprinsul Palatului Primăriei.

Doritorii sunt rugați a lua parte.

Poporul rus plânge

— Durerea unei despărțiri —

Abia s'a svonit că armatele germane și române vor evacua Capul de pod Cuban și iată că la comandamentele o ingramădire neobișnuită de populație civilă. Toți cer să se permită a pleca din sate și orașe, pentru a se pune undeva, departe în spate, la adăpostul armatelor creștine. Foarte mulți solicită angajamente în industriile din Apus și dreptul de a rămâne pentru totdeauna

una acolo. Și armatele noastre, venite aci pentru a aduce liniștea și siguranța proprietății și a familiei, au trebuit să facă eforturi nemai pomenite, spre a ușura și dirija nesfârșitele convoaie de refugiați care, de bunăvoie, părăsesc iocurile unde au trăit până acum, vârsând peste sărăcia goapodăriei și pustietatea cenușei din vatră, șiroaie fierbinți de lacrimi, — căci nu e lucru ușor s'o

rupi deodată cu tot trecutul de amintiri și tradiții ce te leagă de un ținut!... În aceste părăsiri uriașe de sate și regiuni, s'a produs adevărate scene sguuitoare, când părinții s'au despărțit de copii, cei tineri su părăsit pe cei bătrâni sau bolnavi, frații valzi s'au despărțit de frați schilozi, însfârșit întâmplări care își mișcă sufletul și-ți umezesc ochii.

Iată una din acestea: Pierarea locuitorilor din comuna Gortagaewskaja era pe sfârșite. Toți cei sănătoși sau care avuseseră mijloace

de transport se găseau acum departe pe drumul pribegiei.

Clopoțele bisericii ridicată de o mare unitate de cavalerie română, vesteau în fiecare d'minează plecarea unui nou convoi. Și dangătul trist și tărăganat al clopoțelor se amesteca cu lacrimile bărbaților, cu bogenul femeilor și cu scâncetul copiilor, care se agățau de pulpana mamei și o întrebau: „unde mergem?” Mai rămăsese în sat numai familia Avanesov, compusă din doi bătrâni care aveau un copil căsătorit, iar acesta

la rândul lui avea trei copii. Bătrânul Avanesov era surd și orb de aproape 15 ani. În sufletul copilului său se dădea o luptă sfâșietoare. Să plece numai cu soția și copiii și să-și lase părinții aci, sau să rămână și el cu ei, Mama-sa plângea zi și noapte că nora și copilul nu o vor lua cu ei. O auzeam spunând că e destul de tare, că vor îndura tot greul drumului, că le va da ajutor la copil și câte altele. — „Moșul — zicea ea — trebuie să rămână, căci fiind orb, continuare în pag. 4-a



O biserică pentru marinarii și muncitorii din portul Constanța

Cu prilejul unei vizite pe care P. S. S. Episcopul Eugeniu al Tomisului a făcut o la căminul muncitoresc din port, înaltul chierarh și a exprimat dorința, ca pe locul liber din fața căminului să se înalțe o biserică pentru muncitori și marinari. D. Gh. Coman, inspector regional al organizației «Muncă și Lumină», însoțitorul Prea Sfinției Sale, a arătat că această biserică ar fi de cel mai mare folos, dar lipsesc — deocamdată — fondurile necesare. Episcopul Constanței a scris cu acest prilej suma de 50.000 lei din caseta personală, ca prim fond pentru viitoarea construcție. Totodată, ministerul muncii a aprobat ca fondul de 400.000 lei, pe care oficiul «Muncă și Lumină» îl avea pentru procurarea unui aparat cinematografic, să fie trecut la fondurile pentru construcția bisericii muncitorilor și marinarilor.

În felul acesta s'a făcut începutul.

S'a alcătuit un comitet de construcție, din care fac parte: d-nii comandor Niculescu, căpitanul portului, I. Popovici inspectorul muncii, Gh. Coman inspector regional la «Muncă și Lumină», inginer Chiriac directorul portului, inginer Cugută directorul șantierului naval, inginer Virgil Ionescu directorul societății «Concordia», I. Poller, din partea agenției de vapoare «St. Bessi» și Ionel Giuglureanu. Din comitet fac parte și delegații prefecturii și primăriei. După alcătuire comitetul a făcut cunoscut d-lui ministru Sova proiectul construcției noului lăcaș de închinare, rugându-l să primească președinția comitetului. D. ministru al marinei, a primit să prezideze comitetul, delegând în locul d-sale, pentru toate chestiunile ce se cer grabnic soluționate, pe d. comandor P. Cristescu. Eri s'a ținut cea dintâi întrunire a noului comitet, la căminul muncitorilor din port. A participat și P. S. S. Episcopul Eugeniu.

Cu acest prilej s'a stabilit că noua biserică a muncitorilor și marinarilor este oportun, să fie construită acum, fără întârzieri și fără amănări.

P. S. S. Episcopul, a făcut cunoscut că mărește donația personală, dela 50.000, la 100 de mii lei.

S'a alcătuit o comisiune, compusă din d-nii: comandor Niculescu, inginer Chiriac, arhitect I. Căpșuneanu și inspector Gh. Coman, care urmează

să aleagă locul cel mai potrivit pentru noua construcție.

D. Gh. Coman, inspector la «Muncă și Lumină», a prezentat comitetului proiectul și de vizul bisericii muncitorilor. Totalul cheltuielilor se cifrează la 4.335.000 lei. Comitetul a hotărât să se intervină la București, cerându-se aprobarea ca noua construcție să fie executată în regie de direcția portului, care are la îndemână piatră și nisip.

Pentru procurarea fondurilor de construcție, va fi organizat un ciclu de conferințe, cu scriitori și personalități de seamă din tot cuprinsul țării. Conferințarii vor fi găzduiți la palatul episcopal și ei vor fi oaspeții P. S. S. Episcopului Eugeniu.

În același scop, la toate spectacolele și manifestațiile organizate de secțiile: teatrală și culturală ale oficiului «Muncă și Lumină» în sala «Elpis», se va încasa suma de 5 și 10 lei pentru fiecare bilete de intrare.

Famfara muzicii marinei, în colaborare cu orchestra «M. L.», va da mai multe concerte. Sumele rezultate din prețurile de intrare, vor trece la fondurile de construcție.

Lucrările urmează să înceapă de îndată ce vor fi puse la punct chestiunile care necesită aprobarea autorităților superioare din București.

După încheierea discuțiilor, membrii comitetului, în frunte cu P. S. S. Episcopul, au colaborat între muncitorii adunați în sala de festivități a secției oficiului «M. L.», a lucrătorilor de port.

Dintre muncitori, au fost aleși în comitetul de construcție patru delegați: Vasile Petre, Dumitru Radulescu, Gh. Tănase și Ion Dumitriu. Urmează să fie delegați în comitetul de construcție — pentru complectare — și patru marinari cari vor fi aleși în cursul săptămânii.

Parastas

— În ziua de 6 Noembrie a. c. a avut loc în Sf. Biserică a Garnizoanei Constanța, pomnirea celor ce au fost:

Aspirant Aurel Cornățeanu și Aspirant Mircea Metz,

ambii înălțați la gradul de Locotenent post-mortem și decorați cu Mihai Viteazul.

Stiri diverse municipale

— Dl. J. Niculescu, șef de serviciu la Primăria municipiului, a fost avansat și delegat cu conducerea serviciului administrativ al acestei instituții.

Cu acest prilej, un grup de funcționari au sărbătorit pe d. Niculescu, la o masă comună.

BONURI DE ÎNCĂLȚĂMINTE. — La poliția comunală, continuă în fiecare Miercuri și Sâmbătă, distribuția bonurilor de încălțăminte pentru populație.

Aceste bonuri se distribuie, în baza unui formular declarație care se obține dela primărie și se completează de către fiecare solicitant.

Pentru minorii cari nu au buletin personal, cererea va fi făcută de șeful familiei pe baza buletinului său.

DELA SUBINSPECTORATUL P. P. — Subinspectoratul pregătirii premilitare și extrașcolară, a hotărât amendarea unui număr de premilitari, cari au lipsit dela ședințele ținute în luna Septembrie.

Totodată, s'a pus în vedere tuturor celor amendați că la prima absență viitoare, vor fi concentrați pentru lucru, pe timp de 30 de zile.

EXCURSIE. — Elevii clasei a VIII-a a liceului comercial «Regele Carol», au făcut o excursie în localitățile mai de seamă ale Dobrogei, sub conducerea d-lui profesor Gh. Keingartner. Scopul acestei excursii a fost, cunoașterea la fața locului a frumuseților dobrogene și a vechilor cetăți din trecutul glorios al provinciei noastre.

Nu căuștă dacă n'at voce. Dacă să vorbești cu scuză că trebuie neapărat să susții o conversație? Dacă ești bine informat, ai uitat de sancțiunile cari se aplică informatorilor estivi la vorbă?

Alarmisme!

E un nou gen de telegrame, fără litere, hârtie și cablu, transmise din gură în gură, simplu, fără aparate complicate, nu pentru a chema în ajutor la stingerea focului ce cuprinde casa orfanilor sau a văduvei neputincioasă, ci cu scop criminal de a produce neliniște, descurajare, învrăjbită, turburare, revoltă, până și panică, în care omul își pierde cumpătul și apucă câmpul.

Prinse cu receptorul urechii, cei tari de inger, nu pierd timpul și liniștea să le înregistreze, iar cei slabi sau interesați, le înregistrează și nu le lasă așa, în goliciunea lor, fără a le da nici o importanță ci le transmit umflate și însoțite de gesturi, pentru a le crea încredere.

Orl cum ar fi, ele nu pot produce decât turburări nervoase, trecătoare prin mahalalele unde babele nu au de scărmanat căneapă sau in. La țară, nici vorba de prins, pentru că nu sunt cafelele și apoi plugarii n'au nici timp de ascultat. De altfel, românul crede numai ce vede, nu și tot ce aude și bine a făcut: păstrarea ființei lui în mijlocul lupilor trădători, o dovedește.

Sunt de părere și stăruesc, ca toți alarmiștii să meargă pe drumurile orașelor, târgurilor și satelor basarabene sau bucovinene, pentru a se vindeca de această boală.

În călătoria mea prin acele locuri, am auzit din gura maritorilor oculari, ce încă purtau pe figură și în grai groaza năvalei puhoiului asiatic, care a căutat să distrugă în cale totul, până și familia, fără urmă, fapte ușor de verificat cu grămezile de cenușă, pietre și cărămizi prefăcute în moluz și praful de zici: «a fost posibil ca Dumnezeu să îngăduie așa ceva?» și fapte de eroism în

cruciada pentru distrugerea și alungarea acelor hoarde călătoare, mai departe, de granițele re făcute.

În drum spre Boigrad, în vagonul supraaglomerat, am răcluna ce se citea pe figură blândă a unui tânăr basarabean din Sud, m'a îndemnat să întreb, dacă nu cumva este suferind. Răspunsul a fost, durerea ce-l complectă după părănii săi și al soției, ridicat în noaptea de groază împreună cu alți 160.000, de acele hoarde de a căror urmă nu a putut da cu toate că a cercetat pas cu pas în urma frontului. Spune că este singura și marea durere, pentru că, cu ajutorul dat de Stat, și-a refăcut din avutul distrus, iar în drum spre Vatra Dornei, un sergent de artilerie, frumos și chip de din neamul plutășilor de pe Bistrița, ce mergea în concediu împreună cu un grup de camarazi din același regiment și regiune, venind de pe frontul Stalingradului, în cuvinte dulci bucovinene a zăgrăvit căte rilor iadului întunecos și plin de groază din răsărit, încheind îndată ce a pășit în regiune cu grai românesc, a început să prețuiască și mai mult ce este a avea țara, familie, avu și libertate, pentru care nici un sacrificiu, oricât ar fi de mare nu este în zadar.

Destăinuirea aceasta limpede și cu cuvânt de țară, m'a părtruns atât de adânc, încât, cre că, oricare ar fi pornirile cele ce ne dușmănesc, națiunea învinge, luându-și locul, ce i se cuvine, după faptele de armă cinstirea cuvântului dat și sacrificiile făcute.

Avem la îndemână, sub chii noștri, străduința unui popor ce a acceptat înfrățire pentru a scăpa de hidra boșevică, ce nu se mulțumește de vastul ei iad, ci vrea să înghițe toate popoarele ce poartă sufletul fiacărui iubirii de țară familie și credință în Dumnezeu.

Acest popor a făcut zid de apărare la Nord, în Apus și Sud, iar în răsărit împreună cu cei înscrși în cruciadă, du lupte aprige.

Nu trebuie o matură gândire pentru a vedea că nu este posibil ca popoarele care mai salvat bătrânul lor conștient de năvala hunilor și tuturor celorlalte hoarde, pună mâinile pe piept, pentru ca să fie înghițite de această hidră.

Porunca vremii este: alătură cu inima și fapta scumilor noștri ostași, care, ca fe frumoși din povestea copilăriei noastre, luptă pentru distrugerea acestei hidre.

D. BĂBĂNEA
pensionar

Calendarul

„Dobrogea Română”

pe anul 1944

este prețioasa carte a Dobrogei. Domnii comercianți și industriași sunt rugați să utilizeze paginile calendarului pentru cunoașterea și dezvoltarea întreprinderilor.

Inseratele se primesc până la 1 Decembrie 1943, la

Serviciul de publicitate
„REXRECLAM”

Constanța — Str. Carol No. 150

PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Pentru podgoreni

Culesul este pe sfârșite. Timpul favorabil a asigurat strângerea recoltelor în condiții normale de lucru. Strugurii au fost în cea mai mare parte sănătoși și nu au manifestat tendințe de a da vinuri bolnave.

Lipsește în general tăria, care este mai mică cu 2-3 grade față de anul trecut.

În unele părți și mai ales la unele soiuri se constată și aciditatea relativ scăzută.

Vinurile din 1942 având tăria prea mare au permis depozitării și cârciumării speculației ne permise de legi.

În general se poate spune că recolta a fost normală ca producție cât și calitativ.

Lemnul este suficient de copt. Totuși există și vii und seceta a oprit și ținut în loc vegetația, toată vara din care cauza s'a împiedicat coacerea normală a viitoarelor coarde de rod. Astfel de vii, mai ales, trebuie îngropate.

Bruma care a căzut pe alocuri, permite ca să se scoată mai din vreme și vițele din pepinere.

Doritorii de a se aproviziona din timp cu vițe, se vor adresa de pe acum pentru angajarea comenziilor.

De asemeni pepineriștii să angajeze din timp coardele de altol și de port altol necesare.

Construirea șanțurilor adăpost

Cu ocazia bombardamentelor aeriene recent executate asupra diferitelor orașe, s'a constatat că șanțurile adăpost sunt foarte eficiente pentru protecția populației contra schijeilor și suflului bombelor.

Se pune în vedere tuturor proprietarilor de imobile care au curți sau grădini spațioase, ca și celor ce posedă locuri virane, că în conformitate cu prevederile legii A. A. T. art. 14, sunt obligați să lase liberă executarea de șanțuri-adăpost pe aceste locuri, fie de către autorități, fie de către proprietarii imobilelor învecinate, fără a cere vre-o despăgubire.

Proprietarii acestor grădini, curți spațioase sau locuri virane au latitudinea ca ei înșiși să construiască șanțuri-adăpost, iar cheltuielile ocazionate de aceste lucrări, ca și întreținerea lor, să se recupereze de la proprietarii și locatarii imobilelor învecinate, care vor folosi acele adăposturi.

Șefii A. P. de străzi vor stabili de comun acord cu proprietarii pentru fiecare grădină curte sau loc viran de pe străzile ce intră în raza lor de acțiune, numărul de șanțuri adăpost ce trebuiesc executate, lungimea lor, cine le execută, cine le întreține în bună stare, cine le folosește, precum și plata proporțională cu locurile ocupate a șanțurilor adăpost construite de către cei interesați.

SINDICATUL AGRICOL AL JUD. CONSTANȚA

No. 2666 — 4 Noembrie 1943

Către toți D-nii Primari din Județul Constanța

Domnule Primar,

Art. 50 din Legea pentru colectarea lânii Nr. 353 publicată în M. Of. Nr. 128 din 4 Iunie 1943, prevede că se vor acorda în fiecare județ două premii indivizibile unul de 20.000 lei și altul de 10.000 lei, primarilor cari s'au distins printr-o activare și aplicare conștiințoasă a legii pentru colectarea lânii;

Aceste premii se vor plăti pe baza propunerii noastre și a Domnului Prefect.

Ca să putem face aceste propuneri, vă rugăm ca imediat să luați cele mai serioase măsuri, ca și restul de locuitori din comuna Dvs. să aducă de îndată lâna la Centru de colectare din Constanța, str. Ștefan cel Mare Nr. 69, punându-le în vedere că după trecerea și acestui ultim termen de **30 Noembrie 1943**, vor fi dați în judecată și aspru sancționați și pe lângă ei, aceiași soartă o vor avea și toți aceia cari îi tolerează.

Adestăm grabnicul Dvs. răspuns prin care dorim să ne comunicați că în comuna Dvs. nu a mai rămas nici un crescător de oi care să nu fi predat lâna.

Președinte, Aurel Butu

Director, Haralambie Mangoeanu

PROSPECT

Sindicatul pentru încurajarea creșterii oilor înființat prin Legea No. 70 943, organizează la oieria Statului Stobozia-Ialomia un curs pentru pregătirea agenților auxiliari cari vor fi apoi angajați, dacă vor reuși bine la examen, ca funcționari ai Sindicatului cu leafă lunară de 10.000 lei.

Cursul va începe la 1 Dec. Condițiile de admitere:

a) să fie absolvenți ai unei școli inferioare de agricultură sau a unui gimnaziu sau a unei școli inferioare de comerț sau a unei școli echivalente.

b) să aibe vârsta de cel puțin 16 ani.

c) să semneze un angajament prin care se obligă ca după terminarea școlii să servească la Sindicat timp de cel puțin 3 ani în calitate de agent auxiliar.

Cererea de înscriere se adresează Sindicatului și ea trebuie să fie însoțită de următoarele acte (în original sau copii legalizate).

- 1). Certificat de naștere;
- 2). Certificat de naționalitate;
- 3). Certificat de studii;
- 4). Certificat de bună purtare;
- 5). Certificat de sănătate;

Candidații minori vor prezenta în plus o adeverință legalizată la primărie de consimțământul părinților.

Pentru înscriere se vor trimite actele doveditoare că îndeplinesc condițiile de mai sus la sediul Sindicatului Bul. I. C. Brătianu No. 5 etaj I. București, până la data de 10 Noembrie. Solicitanții vor fi anunțați acasă despre admitere sau respingerea cererii lor.

La aceste cursuri compuse din partea teoretică și practică se vor preda următoarele materii: noțiuni asupra anatomiei oalei, fiziologie, exterior, zootehnie generală, zootehnie specială, igienă și alimentație.

Cursul va dura un an: 6 luni

curs și 6 luni practică.

Programul va fi următorul:

- | Ora | sculară. |
|--------|---------------------|
| 5 jum. | 7 lucrări în grajd. |
| 7 jum. | dejunul mic. |
| 7 jum. | 9 lucrări în grajd. |
| 9-11 | cursuri |
| 11-12 | meditații. |
| 12-14 | prânzul |
| 14-16 | cursuri. |
| 16-19 | lucrări în grajd. |
| 19-20 | cina |
| 20-21 | meditații. |
| 21 | culcarea. |

La sfârșitul cursului se dau examene din toate materiile. Notele sunt de la 1-5 (1 foarte bine, 2 bine, 3 binisor, 4 suficient și 5 insuficient).

Notele obținute se totalizează și se scoate media. Media de trecere este nota 3, cu condiția ca la exterior zootehnie specială și alimentație să obțină cel puțin nota 3.

Candidații înscriși nu plătesc nici o taxă, ei primesc casă și masă gratuită pe tot timpul duratei cursului. Ei trebuie să aducă în schimb 2 rânduri de lenjerie de corp, 2 prosoape, perii pentru haine și ghețe, batiste și 2 costume: unul pentru lucru și unul pentru sârbătoare. Rechizitele școlare se pun gratis la dispoziția elevilor.

Sindicatul nu ia nici o obligație față de elevii cari au terminat cursul cu media mai slabă decât cea prevăzută mai sus.

Cei ce vor fi angajați vor fi folosiți de Sindicat la controlul diferitelor turme de oi în localitățile unde vor cere interesele Sindicatului.

Absolvenții la data angajării semnează un contract de muncă.

Se preferă invalizi de război ce intrunesc condițiile de mai sus, și sunt în stare a munci.

Cei ce vor părăsi cursul înainte terminării vor plăti întreținerea primită.

România

Centrul Național de Romanizare
Comisiunea Județeană
Constanța

Publicațiune

Nr. 8728

Noi, Colonel Al. Ignătescu, Prefect al Județului Constanța, și Președintele comisiei județene Constanța, pentru administrarea bunurilor intrate în patrimoniul C. N. R.-ului, aducem la cunoștința celor interesați, că în ziua de **25 Noembrie 1943**, ora 10 dimineața, se va ține la comisiunea județeană, cu sediul în Constanța, str. I. C. Brătianu Nr. 38, licitație publică pentru vânzarea unui autocamion marca „Opel Blitz”, aflat în comuna Cobadin.

Licitația va începe de la lei 260.000.

Nu sunt primiți la această vânzare:

a) Persoanele în stare de lăliment.

b) Persoanele ce nu dispun de capacitatea financiară necesară exploatarea bunului solicitat.

c) Condamnații pentru una din infracțiunile prevăzute de art. 139, din Codul Funcționarilor Publici.

d) Cei care s'au făcut vinovați de camuflarea intereselor evrești, sabotarea în orice fel a operei de romanizare.

e) Funcționari publici, celalalt soț precum și copiii minori.

f) Societățile care nu intrunesc condițiile cerute de art. 43 din D.R.D.L. Nr. 1216/1941.

g) Persoanele de origine etnică română, căsătorite cu un evreu sau cu o evreică, calitatea de evreu stabilindu-se potrivit normelor fixate prin art. 2, al D. L. Nr. 3347 din 5 Octomvrie 1940.

h) Persoanele care nu au pregătirea necesară.

i) Intermediarii. Prin intermediari nu se înțeleg procuratorii.

Ofertanții se vor prezenta la data ce mai sus, la comisiunea județeană Constanța, când se vor deschide ofertele și se va începe tratarea prin bună învoială.

Odată cu ofertele se va depune și o garanție de 10 la sută din valoarea arendării pe durata întregului contract, socotită la prețul dela care începe licitația, în numerar sau efecte publice garantate de Stat, la valoarea nominală, consemnate în prealabil la Cassa de Depuneri și Consemnațiuni, iar la vânzări garanția de 10 la sută se va calcula la prețul dela care începe licitația.

Pentru cazuri excepționale se va putea primi garanția direct în instanța de licitație.

Se vor considera nule ofertele

la care nu s'a ținut seama de condițiile mai sus prevăzute, precum și acelea care conțin ștersături, răzături, sau care condiționează arendarea de clauze contrare caetului de sarcini.

Ofertele vor cuprinde: numele și pronumele ofertantului domiciliul, prețul oferit în cifre și litere precum și declarația că a luat cunoștință de caetul de sarcini, pe care îl acceptă fără rezerve.

Nu se vor lua în considerație decât ofertele licitatorilor care au îndeplinit ofertele de mai sus.

Adjudecarea se va face în ordinea de preferință prevăzută la art. 61 din legea Nr. 398 din 27 Mai 1942.

În termen de 10 zile, dela comunicare adjudecării definitive este obligat să se prezinte pentru încheierea contractului depunând în același termen, diferența până la 20 procente din valoarea întregului contract în numerar sau efecte de Stat, la cursul zilei, iar la vânzări prețul integral.

Adjudecarea definitivă este considerat prin simplul fapt al participării la licitație, că a luat cunoștință de bunul ce compară.

D-nii amatori ce doresc să licita la cumpărarea camionului de mai sus, sunt liberi a-l vizita la fața locului, iar caetul de sarcini se poate consulta la comisiunea județeană Constanța, str. I. C. Brătianu Nr. 38, orele 9-13,30 a. m. în zilele de lucru.

Datele arătate în caetul de sarcini sunt rezultate din constatările proceselor-verbale de luare în primire și alte lucrări din dosar.

Cumpărătorul se consideră că le cunoaște, comisiunea județeană nu răspunde de eventualele nepotriviri în ceea ce privește starea de funcționare și capacitatea de lucru a bunului ce se vinde.

Camionul se vinde în starea în care se găsește conform inventarului și procesului-verbal dresat la fața locului de delegații comisiei județene.

Data astăzi în Constanța 4 Noembrie 1943

Președintele
Comisiunii Județene Constanța
Prefect, Colonel Al. Ignătescu
Șeful Serviciului
Emil Freitag

Vorba e de argint
tăcerea e de aur!

Citiți și răspândiți ziarul
„Dobrogea Jună”

Române, în tăcerea sfântă
Tu ofește-le în puteri
Să câștigăm prin luptă astăzi
Tot ce am pierdut prin vorbe ieri!

Poporul rus plânge

(continuare din pag. 1-a)

mai mult ne încurcă pe drum; dar eu pentru ce să rămân aici? Când cei tineri s'au hotărât s'o ia cu ei, fața i s'a înseninat deodată și a început să lege cu grabă micile bocceluțe pe care aveau să le poarte fiecare în spate. Bătrânul Avanesov nu știa încă nimic!.. Ocupația lui de totdeauna era să taie lemne cu un fierăstrău mic și ruginit, de parcă ar fi ispușit un blestem dumnezeesc. În dimineața hotărâta plecării, când fiul său zdrobit de plâns și dureri, s'a aplecat și i-a spus la ureche că el pleacă, bătrânul a rămas deodată acolo ca o stană, cu ochii ce nu mai zăreau nimic de atâtea ani, pierduți în nemărginire. Ferestraul îi căzu din mână, mușchii feței începură să i se contracte des, ca la începutul izbucnirii în plâns, două șiroaște de lacrimi își croiră drum prin barba stu-

foasă și murdară, apoi mâinile îi căzură moarte lângă corp și glasul lui, încet și tremurat, veni parcă dintr'un mormânt, n'a răspuns decât atât: „Bine. Măcar să scăpați voi. Eu sunt bătrân și n'o să mai trăiesc mult”. Au trecut apoi fiecare și au sărutat mâna bătrânului orb, iar nevasta, oprindu-și c'o cărpă năvala lacrimilor, i-a sărutat pentru ultima dată ochii fără vedere, strecurându-i în poală ceva de mâncare. Bătrânul a rămas încă mult în această stare. Din când în când împreună mâinile cruce la piept, murmurând în șoapte cineștie ce rugăciuni...

Intr'un târziu a început să taie din nou lemne, iar scârțaitul ferestraului său, monoton și trist, urmarea ca un cântec de jale pe toți ai casei, care plecaseră!..

Sbît. D. BUNESCU
Reporter de război S. M. P.

Noul tarif radiofonic

Noul tarif radiofonic înlocuit de Societatea română de radiodifuziune a fost aprobat de consiliul de miniștri. El intră în vigoare de la 10 Octombrie 1943 și este de 1200 lei anual pentru aparatele cu galenă și 3000 lei pentru aparatele cu lămpi, folosite la domiciliu.

Sunt scutiți de taxe de abonament orbi și invalizi

de războiu 80 la sută.

Decretul prevede că în afară de taxa de abonament, abonații vor plăti și o taxă de garanție care va fi depusă în 24 rate și care va fi de 960 lei pentru aparatele cu galenă și 1930 lei pentru cele cu lămpi. Pentru localuri garanția va fi de 9600 lei la municipii și 5760 în comunele urbane.

Aplicarea timbrelor „Casei Scriitorilor” pe cărțile literare, tehnice și juridice

Unelc librării se plâng că inspectorii de control ai „Societății Scriitorilor Români”, cer aplicarea timbrelor „Casei Scriitorilor”, pe orice carte, atât literară cât și tehnică sau juridică.

Legea „Casei Scriitorilor”, apărută în Monitorul Oficial Nr. 104 din 6 Mai 1939 art. 11 și 21 inc. pag. 2861 și art. 50 pag. 2865, prevede clar că:

„numai traduceri și căr-

țile românești intra în domeniul public care nu apărut după 6 iunie 1939 trebuiesc să fie timbrate cu timbrul „Casei Scriitorilor”.

Prin urmare actele de contravenție încheiate pentru neaplicarea timbrelor pe alte cărți n'au nici o valoare. Pun însă pe librării pe drumuri și ar fi bine ca domniile care fac controlul să cunoască și legea.

Informațiuni

— Dl. B. Frunte, cunoscut poet, colaborator al ziarului nostru a fost premiat de „Gruparea Ievățătorilor Scriitori” pentru volumul de versuri „Ogoare” și „Luceferi” în curs de apariție.

PRIMĂRIA ORAȘULUI OSTROV aduce la cunoștința tuturor amatorilor din întreaga județ Constanța că, producția de vin în anul acesta este abundentă, iar calitatea este cu mult superioară anilor precedenți.

Dorim ca viaul din vile

nonstre să fie vândut de ne gustorii dobrogeni, cu toate că suntem la hotarul județului.

Strugurii Hafuz Ali, care ne-au tăcut cinste pe piața orașului Constanța și alte orașe, din județ și chiar în Capitala Țării, este o cheazăle ca producțiile viticole din acest oraș vor fi căutate și apreciate.

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**

Mica publicitate

MENADIT ABDULA str. Furtunii No. 5 C-ja a pierdut carnetul și dovada de ajutor, o declară nulă.

CAPORAL DOBRIN GHEORGHE contig. 1927, str. Sabinelor 17 Constanța, a pierdut Carnetul de ajutor Nr. 137 din 16 Iulie 1942, îl declară nul.

De închiriat de îndată CASA cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRAVĂLIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ja.

A se adresa la Redacție.

Fete și Băieți

se angajează imediat la Tipografia „Albania” din Constanța.

Se caută imediat Băiat de Serviciu

A se adresa la ZIAR.

IACHIMESCU NICOLAE a pierdut Buletinul Biroului populației Constanța No. 16613, Livretul de armată eliberat de Reg. 13 Artilerie, contig. 1932, Nr. matricol 201 și Autorizația permanentă de a intra în port sub Nr. 830, str. Tabla Buții No. 40, le declară nul.

Spectacole

de la 8 la 15 Nov. 1943
Cinema „Capitol” FRICA DE DRAGOSTE cu Camilla Horn.

Cinema „Dacia” CONTELE DE MONTE CRISTO.

Cinema „Fantasio” IN VĂLTOAREA VIETII cu Maria Denis și Alida Valli

Cinema „Majestic” DR. CRIPPEN LA BORD cu Rudolf Fernau.

Cinema „Regal” LEUL DIN DAMASC cu Doris Duranti.

Cinema „Victoria” MEZELĂRIA COLOMBO cu Dina Galli.

Cinema „Vox” VĂNZĂTORUL DE ZIARE cu Victor de Sica.



LOTERIA DE STAT

**MĂINE ÎNCEPE
TRAGEREA CL. V
SE CĂȘTIGĂ
258.450.000 LEI**

Căzut din tren lângă Eforie

Pe linia ferată Constanța — Mangalia, aproape de Eforie, s'a întâmplat un accident impresionant.

Toma Ștefan, de fel din Chilia, a alunecat de pe scările unui vagon automotor și a căzut într'o șine. El s'a ales cu mai multe rani, pe corp și la cap. Cu o ambulanța a „Salvării”, rănitul a fost transportat la spitalul „Dr. V. Sion” din Constanța.

Prețul alimentelor

În piețele alimentare s'au înregistrat următoarele prețuri:

CARNE: de vacă 140 lei/kg. de berbec batal 220, de vițel 300, de porc fără slănină 190, cu slănină 240, slănină 250, osânză 260.

PĂSĂRI: găște 600 lei/buc. boboci de găscă 500, rațe 350-400; găini 350-400; pui de găină 420-600 lei perechea, ouăle de găină lipsesc de pe piață.

BRANZETURI: brânză de burduf 580 kg. brânză telemea 380, cașcaval 600, unt de Transnistria 400, unt local 720, lapte 45-50.



O recoltă frumoasă și sănătoasă în lan obțineți saramurând cu „GERMISAN” uscat și umed

Produs original Fahlberg-List A. G. Magdeburg Autoriz. de Ministerul Agriculturii și Domeniilor

Este economic și mărește considerabil prețul recoltei

„GERMISAN-UL”

distruge mătura la grâu, tăciunile și mușgaiul de zăpadă la secară, sfârșierea frunzelor de orz, antracnoza la mazăre și fasole, putregaiul rădăcinilor la sfeclă, tăciunile îmbrăcat la orz și ovăz.

Se găsește în toate Camerele și Ocoalele Agricole din țară vânzându-se la prețul fixat de către Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

HARTIE DE CAMUFLAJ

Rechizite și imprimate școlare
Absolut toate articolele în branșa librăriei
le găsiți cu prețuri eficiente la

LIBRARIA „ALBANIA”

CONSTANȚA - Str. Traian No. 18